

## 多彩民俗过端午

连日来,全国各地开展精彩纷呈的假日活动,人们感受浓厚的传统民俗,迎接一年一度的端午节。

在漫长的发展历程中,端午节不断融入新的文化内涵。赛龙舟、包粽子、制作香囊、编五彩绳、绘团扇,祖辈传下的民俗,在这个端午热闹地流行起来。

阳光洒在水面,波光粼粼。“登舟!”教练一声令下,南开大学龙舟队副队长张子洋与11名队友在舟内坐定,屏气凝神。

“啪!”发令枪响,3艘龙舟挥桨出发,向着400米外的终点驶去。张子洋挥动船桨,伴随着震耳欲聋的鼓点,将浆叶有力地一下下侧插入水。舟头,龙首昂扬;舟尾,浪花朵朵。

近日,2024天津南园京津冀大学生龙舟邀请赛在天津市海河教育园区大学生水上运动中心举行,来自北京大学、南开大学、河北美术学院等多所高校的学生龙

舟队伍奋楫竞渡。过端午,粽子少不了。曾经逢节必有的“咸甜之争”,在年轻人对仪式感的追求中更显包容。杨枝甘露、芋泥咖啡等新鲜口味,香菜辣条、皮蛋鲜肉等奇特种口味,“粽”有一款满足消费者。

“小时候过端午,姥姥都会买把艾草挂在家里,寓意驱邪纳福。”河南郑州00后女孩李梦圆说,“现在的门挂既保留了传统寓意,也更好看。”

端午前夕,在各大电商平台、线下花店,新式艾草门挂“火”了。与菜市场几元一把的艾草不同,这些新的艾草门挂加上了菖蒲叶、黄金球等不同花材,价格从几元到四五十元甚至上百元不等。浙江义乌国际商贸城一家店铺负责人唐真介绍,今年五彩绳手链、端午红色手链都卖得很好,店里已销售了上百万条。

(综合本报和新华社报道)



图①:广西壮族自治区河池市罗城仫佬族自治县怀群镇的村民开展包粽子比赛。

谢顺珩摄(人民视觉)

图②:民间艺人在重庆市黔江区濯水古镇给游客表演舞狮。

杨敏摄(人民视觉)

图③:在贵州省毕节市黔西市新仁苗族乡化

屋村,村民们和游客一起打糍粑。

史开心摄(人民视觉)

图④:市民在甘肃省定西市安定区中华南路选购香包。

陈永刚摄(人民视觉)

图⑤:内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区通

顺街小学学生展示布老虎、香囊等。

丁根厚摄(人民视觉)

图⑥:河北省秦皇岛市海港区汤河,参赛队伍的选手们进行龙舟竞赛。

曹建雄摄(人民视觉)

### 个人养老金开户人数已超六千万

据新华社北京6月8日电(记者姜琳)作为我国养老金体系第三支柱的重要制度设计,个人养老金制度在36个城市和地区先行实施已一年多时间。人力资源和社会保障部最新数据显示,目前,已经有6000多万人开通了个人养老金账户。

从国家社会保险公共服务平台发布的信息看,个人养老金专项产品包括理财、储蓄、保险、基金四类。截至目前,个人养老金专项产品有762款,其中储蓄产品465款,基金产品192款,保险产品82款,理财产品23款。

数据显示,个人养老金制度对不同年龄段人群的吸引力有差异。31岁至40岁的中高收入人群是个人养老金账户开户、缴费和购买产品的主力军,而吸引他们最主要的原因是“提前为退休养老做准备”和“抵税”。

人力资源和社会保障部表示,下一步将积极发展第三支柱养老保险,全面推开个人养老金制度,提高其覆盖率和缴费水平。

### 第七届进博会签约展商数超千家

本报北京6月9日电(记者王俊岭)中国国际进口博览会日前介绍,第七届进博会目前企业商业展签约展商数量超过1000家,展览面积已达32.5万平方米,进度快于往年,已经签约的世界五百强和行业龙头企业数量近260家。

进博会展馆部总经理助理应健介绍,第七届进博会的招展进度快于往年,不仅因为招展时间早,也因为进博会持续加大“走出去”海外招展力度。“一封邮件不如一次见面,为增加更多和海外企业面对面交流机会,今年至今我们已有十余个团组出访30多个国家和地区,通过拜访美国、法国等重点国别重点企业或举办路演推介的方式织密合作网,吸引各国优质企业。”

“拜尔斯道夫将通过第七届进博会的平台,展现与中国的百年情缘。”拜尔斯道夫中国企业事务总经理雷开露介绍,今年11月,拜尔斯道夫将携旗下的产品矩阵和最新科技全新亮相。

今年,第七届进博会技术装备展区将首次设立新材料专区,为新材料产业打造国际创新资源共享平台。同时,食品展区将设置“从法国农场到中国餐桌”的集中展示区,多层次亮相主宾国法国的代表性农食产品,如水产品、乳制品、蔬果和酒类等。

### 种业振兴“三年打基础”取得阶段性进展成效

本报北京6月9日电(记者郁静娴)日前,农业农村部召开加快推进种业振兴行动暨种质资源普查总结视频会议,总结“三年打基础”阶段性进展成效,分析面临的新形势新要求,对加快推进种业振兴工作进行研究

部署,推动种业振兴“五年见成效”取得实质性进展。

据介绍,2021年以来,各地各有关部门扎实推进种业振兴五大行动阶段性任务落实落地。农业种质资源普查圆满完成,种业创新攻关取得一

批标志性成果,构建了国家种业企业阵型,优势企业竞争力明显提升,国家基地供种保障能力由3年前的70%提升到75%以上,种业创新环境持续优化,为保障粮食和重要农产品稳定安全供给提供了坚实支撑。



吉林省四平市近年来大力开展海绵城市建设,打造蓝绿交织、水城共融、安全韧性的生态宜居家园。图为绿意盎然的四平市铁东区植物园。

吕昊俊摄(人民视觉)

### 5月城市轨道交通完成客运量27.9亿人次

新华社北京6月8日电(记者叶昊鸣)交通运输部近日公布5月份我国城市轨道交通相关数据。5月份,我国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团共有54个城市开通运营城市轨道交通线路310条,完成客运量27.9亿人次,进站量16.7亿人次。

5月份,54个城市轨道交通运营里程为10286.2公里,实际开行列车349万列次;客运量环比增加0.3亿人次,增长1.1%,同比增加2.9亿人次,增长11.7%。

具体来看,地铁、轻轨、市域快速轨道等大容量线路共270条,运营里程9588.9公里,完成客运量27.4亿人次,进站量16.3亿人次;单轨、磁浮等中运量线路共7条,运营里程

202.5公里,完成客运量3857万人次,进站量2796万人次;有轨电车、自动导向轨道等低运量线路共33条,运营里程494.8公里,完成客运量1112万人次,进站量1057万人次。

5月份,我国新增运营里程12.5公里,新增运营区段1个,为合肥地铁4号线延长线。